

Министр Д. Амангельдиев: Об основных результатах деятельности по восстановлению экономической активности в стране

4 октября 2022 года в ходе брифинга в КНИА «Кабар» министр экономики и коммерции КР Данияр Амангельдиев рассказал о значимых результатах деятельности Министерства экономики и коммерции КР за период с октября 2021 года по октябрь 2022 года.

В частности, министр информировал об основных результатах деятельности по восстановлению экономической активности в стране, достигнутые Министерством за данный период.

Как отметил министр, в течение 2021 года в соответствии с поставленными задачами министерство дважды меняло конфигурацию своего функционала. «Это был сложный переходный этап, в ходе которого мы должны были мобилизовать все имевшиеся у нас ресурсы для того, чтобы обеспечить бесперебойную работу.

Экономика страны развивалась в пост-ковидный период, который характеризуется ещё и как ситуация, имеющая все признаки перестроения мировой экономической системы. Глобализация заменяется протекционизмом, усиливается геополитическая напряженность, идет рост цен на мировых рынках энергоносителей и продовольственных товаров.

На нас, как на открытую экономику, естественно, оказывают влияние эти внешние факторы. Тем не менее, наш внутренний потенциал позволил нам обеспечить восстановление экономической активности», - подчеркнул министр.

Главным результатом социально-экономического развития республики в 2021 году стал выход на положительный темп роста ВВП. По предварительным оценкам объем валового внутреннего продукта сложился в сумме 723,1 млрд сомов, а реальный темп роста составил 103,6 %.

По предварительным расчетам общий объем совокупных доходов республиканского бюджета составил 187,4 млрд сомов, рост доходов в сравнении с соответствующим показателем 2020 года составил 53,0 млрд сомов или 139,2%.

В 2021 году в ЗАО «Кумтор Голд Компани» введено временное внешнее управление. Предприятие продолжило работу по производству золота и показало устойчивость производственных процессов, несмотря на все трудности.

Создана «Национальная холдинговая компания «Наследие Великих Кочевников» в целях разработки стратегических месторождений отечественными государственными компаниями.

Для улучшения доступности кредитов субъектам малого и среднего бизнеса проведена капитализация коммерческих банков с госдолей участия «Айыл банк» и «РСК банк» дополнительно на 4,0 млрд сомов. Это позволило довести уставный капитал «Айыл банка» до 5,5 млрд. сомов и «РСК банка» до 5,4 млрд. сомов. Уставной фонд Гарантийного фонда доведен до 6,6 млрд. сомов.

Созданы Венгерско-Кыргызский Фонд развития и Узбекско-Кыргызский Фонд развития.

В целях сдерживания темпов роста цен было заключено временное соглашение между поставщиками и торговыми сетями по поддержанию цен на 4 вида продовольственных товаров: подсолнечное масло, мука 1 сорта, сахар-песок и формовой хлеб из муки 1 сорта.

Было введено временное регулирование цен на уголь. В результате местный уголь в среднем по республике подешевел на 431 сом за тонну, импортный уголь - на 169 сом.

Принята новая редакция Налогового кодекса КР, отвечающая современным требованиям по дальнейшей цифровизации налоговых процедур, созданию равных условий для ведения бизнеса и сокращению теневой экономики.

Приняты Национальная Программа развития КР до 2026 годы и в реализацию Программы - План мероприятий Кабинета Министров КР до 2026 года, включающий в себя структурные изменения в экономике, реализацию крупных инвестиционных проектов, импортозамещение комплектующими изделиями для ключевых отраслей экономики, кооперационные связи, возникающие новые бизнес-модели с использованием цифровых технологий и др.

Основные показатели социально-экономического развития КР:

По предварительной оценке Нацстаткома, за январь-август **2022** года объем валового внутреннего продукта (далее – ВВП) сложился в сумме **505,9 млрд сомов** и реальный темп роста составил **108,0 %** (за январь-август 2021 г. – 99,5 %), без учета предприятий по разработке месторождения Кумтор темп роста составил 105,1 % (за январь-август 2021 г. – 103,3 %).

Таблица 1

Структура и темпы роста по секторам, формирующим ВВП¹

Показатели	январь-август 2021 года, предв.			январь-август 2022 года, предв.			
	Факт (млн. сомов)	Темп роста, (%)	в %к ВВП	Факт (млн. сомов)	Темп роста, (%)	в % к ВВП	Доля вклада в рост ВВП, п.п
ВВП	407 696,7	99,3	100,0	505 898,9	108,0	100,0	8,0
Промышленность	75 100,1	91,4	18,4	97 139,2	119,6	19,2	3,61
Сельское хозяйство	57 942,1	95,1	14,2	64 131,7	108,5	12,7	1,21
Строительство	25 834,7	90,9	6,3	28 847,3	103,8	5,7	0,24
Сфера услуг	187 977,1	105,6	46,1	233 412,6	103,9	46,1	1,81
Чистые налоги на продукты	59 618,5	99,3	14,6	80 860,6	108,0	16,0	1,17

За январь-август 2022 года **промышленными** предприятиями произведено продукции на сумму 265,8 млрд сомов, объем производства по сравнению с соответствующим периодом 2021 года увеличился на 18,2 %. Без предприятий по разработке месторождения «Кумтор» объем производства повысился на 3,2 %.

В строительстве, по итогам января-августа 2022 года объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования составил 64,8 млрд сомов и увеличился на 0,9 % (спад на 9,5 % в январе-августе 2021 года). Увеличение объемов инвестиций в основной капитал по сравнению с январем-августом 2021 года обеспечено за счет роста внутренних источников финансирования на 3,8 %, в то время как внешние источники, напротив, снизились на 10,1 %.

Объем производства **в сельском хозяйстве** составил 195,0 млрд сомов и в реальном выражении вырос на 8,5 % (в январе-августе 2021 – спад на 4,5 %).

Рост объемов валового выпуска сельскохозяйственной продукции по сравнению с январем-августом 2021 года, в основном, обеспечен увеличением производства продукции растениеводства на 14,4 %.

В сфере услуг: увеличение оборота оптовой и розничной торговли, ремонта автомобилей и мотоциклов по сравнению с январем-августом 2021 года обусловлено ростом объемов оптовой (на 9,9 %) и розничной (на 3,2 %) торговли.

Общий объем **внешней и взаимной торговли** за январь-июль составил 6051,3 млн долларов США и вырос по сравнению соответствующим периодом прошлого года на 30,9 %, при этом импорт товаров выросла на 69,9 %, а экспорт снизился на 36,6 %. *Объем взаимной торговли КР с государствами-членами ЕАЭС* в январе-июле 2022 года составил 2 038,2 млн. долл. и по сравнению с январем-июлем 2021 года увеличился на 34,0 %.

В положительные сдвиги в экономике внесла свой вклад работа, проводимая Министерством по созданию благоприятных условий для бизнеса, улучшению инвестиционного климата, развитию экспорта, снижению налогового бремени.

Для улучшения бизнес-среды, инвестиционного климата и скорейшей стабилизации экономической ситуации:

- с 2019 года введен временный запрет (мораторий) на проведение проверок субъектов предпринимательства до 2022 года и на проверки, проводимые со стороны правоохранительных органов;
- 25 ноября 2021 года в г. Бишкек запущен Центр обслуживания предпринимателей в целях качественного и своевременного обслуживания предпринимателей (физических и юридических лиц) при получении государственных и иных услуг;
- утверждена Программа по поддержке и развитию женского предпринимательства на 2022-2026 годы. В рамках данной Программы ЕБРР на ближайшие пять лет запланировал предоставить Кыргызстану 12 млн. долл. для последующего кредитования компаний, которыми управляют женщины;
- в целях поддержки женского предпринимательства в ОАО «Айыл банк» разработан специальный продукт «Айым кредит». В рамках данного продукта за период с 1 января по 15 декабря 2021 года. Банк за счет собственных средств предоставил кредиты под 14% годовых в размере- 20 440 000 сомов;
- запущен информационный портал разрешительных документов (<http://www.elicense.gov.kg/>) для получения в электронном формате информации о разрешительных документах, необходимых для осуществления предпринимательской деятельности, выдаваемых государственными органами и органами МСУ;

- для финансовой поддержки субъектов предпринимательства разработан кредитный продукт «Поддержка и развитие малого и среднего бизнеса - «Ондуруш насыасы». За 2021 год по данному продукту было выдано 150 кредитов на сумму 189 516 402 сомов.

В целях оптимизации и либерализации лицензионно-разрешительной системы КР и во исполнение Указа Президента КР «О защите собственности и поддержке предпринимателей и инвесторов» принят Закон КР «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты КР (в законы КР «О лицензионно-разрешительной системе в КР», «Об организации страхования в КР» (внесены листы лицензионных проверок, с целью исключения проведения необоснованных проверок. Указанные листы будут предусматривать исчерпывающий перечень лицензионных требований и др.).

В целях создания благоприятных условий для развития креативной экономики утверждена Концепция развития креативной экономики в КР на 2022–2026 годы. Целью Концепции развития креативной экономики является увеличение вклада креативных индустрий в отечественную экономику посредством формирования комплексной государственной политики.

В целях создания правовых основ для функционирования особого режима деятельности предпринимателей, занимающихся креативной деятельностью подписан Закон КР «О Парке креативных индустрий».

В рамках проведения пилотного проекта по присвоению иностранным гражданам статуса «Цифровой кочевник» («Digital nomad») обладатели статуса «Цифровой кочевник» («Digital nomad») на территории КР):

- освобождаются от обязанности осуществления регистрации по месту проживания на территории Кыргызской Республики;
- получают персональный идентификационный номер (ПИН);
- освобождаются от получения разрешения на работу с возможностью продления данного разрешения до окончания срока действия Временного положения;
- вправе осуществлять индивидуальную предпринимательскую деятельность или деятельность в качестве юридического лица в соответствии с налоговым законодательством КР и законодательством в сфере государственной регистрации юридических лиц (филиалов и представительств);
- вправе зарегистрировать юридическое лицо;
- вправе открывать и пользоваться счетами в банках КР в порядке, определяемом НБКР, без осуществления процедуры регистрации по месту пребывания иностранного гражданина и регистрации юридического лица.

Ратифицировано Соглашение между КМ КР и Правительством Венгрии о поощрении и взаимной защите инвестиций.

В сфере государственно-частного партнерства:

На сегодняшний день увеличен портфель проектов ГЧП с 32 до 55 проектов ГЧП, на общую сумму частных инвестиций более 1 млрд долл. Из них подписаны соглашения ГЧП по 9 проектам, по 5 проектам объявлен конкурс на отбор частного партнера и на стадии подготовки находятся 40 проектов ГЧП, Из них за счет средств Фонда финансирования подготовки проектов ГЧП подготовлено 6 проектов на сумму около 1 млн долл.

Одним из значимых результатов стал проект по модернизации аэропорта «Манас». Министерством экономики и коммерции совместно с Международной финансовой корпорацией 19 октября 2021 года подписано Соглашение о предоставлении финансовых консультационных услуг.

В сфере фискальной политики:

Внесены изменения в Законы КР, в части предоставления временной отсрочки по начисленным процентам, пени, налоговым санкциям, штрафам по страховым взносам, в целях продления сроков реструктуризации задолженности субъектов предпринимательства.

В целях развития отечественной машиностроительной отрасли, утвержден Перечень комплектующих частей, предназначенных для сборки тракторов и автотранспортных средств, подлежащих освобождению от уплаты НДС при импорте на территорию КР.

В рамках проводимой работы по совершенствованию таможенного законодательства ЕАЭС проработаны международные Соглашения:

- о применении в ЕАЭС навигационных пломб для отслеживания перевозок, обеспечивающее свободу транзита товаров, снижение дополнительных мер административного контроля, финансовых нагрузок для участников ВЭД и обеспечение прозрачности перевозок;
- об особенностях применения обеспечения исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин при перевозке (транспортировке) товаров в соответствии с таможенной процедурой таможенного транзита;
- установлены индикаторы срока выпуска товаров при таможенном декларировании, при перемещении товаров и транспортных средств через таможенную границу ЕАЭС.

Результатом проведенных мероприятий в 2021 году стал **рост налоговых и таможенных поступлений** на 41,4% в сравнении с 2020 годом, которые составили 152,6 млрд. сомов.

Также министр отметил, что начало 2022 года ознаменовалось принятием новой редакции Налогового кодекса КР, отвечающая современным требованиям по дальнейшей цифровизации налоговых процедур, созданию равных условий для ведения бизнеса и сокращению теневой экономики.

В рамках внедрения электронной системы фискализации налоговых процедур, направленных на защиту отечественных производителей и потребителей от контрафактной продукции, усиление налогового администрирования за неучтенным/контрабандным перемещением товаров и сокращение теневого оборота, реализуются следующие компоненты фискализации налоговых процедур:

- система оформления счетов-фактур в электронном виде, позволяющая полностью отслеживать экономическую деятельность налогоплательщиков (АИС «Электронные счета-фактуры»);
- система контроля движения товаров, ввозимых (импортируемых) из стран ЕАЭС (АИС «Сводный пост»);
- система контроля и прослеживаемости отдельных групп товаров для борьбы с контрабандной и контрафактной продукцией. С 1 июля 2021 года на территории Кыргызской Республики обязательной маркировке подлежат алкогольная и табачная продукция (АИС «Маркировка товаров»);
- система для электронного заполнения товарно-транспортных накладных в электронном виде при обороте товаров, позволяющая прослеживать товары от импортера/производителя до розничной торговой точки (ЭТТН);
- система контроля администрирования для вывода из оборота товаров (ККМ онлайн).

В совокупности вышеуказанные компоненты фискализации налоговых процедур обеспечат прослеживаемость товаров.

В сфере таможенной политики

В рамках принимаемых мер на площадке Комиссии ЕЭК государствами-членами ЕАЭС, направленных на повышение устойчивости экономик государств – членов Евразийского экономического союза:

- в целях реализации мер, направленных на повышение устойчивости экономик государств-членов ЕАЭС утверждено Положение об администрировании товаров, ввозимых на территорию КР;
- в рамках перехода КР на энергосберегающие зеленые технологии утверждены процедуры распределения тарифной льготы в отношении моторно-транспортных средств с электрическими двигателями.

В целях совершенствования национального законодательства в сфере таможенного регулирования установлены Единые подходы к управлению, реализации и дальнейшему совершенствованию системы управления рисками при осуществлении государственного контроля в пунктах пропуска через таможенную границу ЕАЭС в КР.

В сфере координации ЕАЭС:

В данном направлении работы в первую очередь хотелось бы отметить, что в текущем 2022 году КР стала председательствующим государством в органах Союза – Высшем Евразийском экономическом совете, Евразийском межправительственном совете и Совете Евразийской экономической комиссии.

В течении обозначенного отчетного периода проводилась следующая работа.

На заседании ВЕЭС утверждены стратегические направления развития евразийской экономической интеграции до 2025 года, реализация которых предполагает завершение формирования общего рынка товаров, услуг, капитала и рабочей силы.

По предложению КР, включен вопрос создания Института развития ЕАЭС, который станет финансовым инструментом для структурных преобразований экономик государств-членов, а также целевых программ развития.

На заседании ВЕЭС одобрен:

- Протокол к Временному соглашению, ведущему к образованию зоны свободной торговли между ЕАЭС и Ираном.
- Подписан «II Большой Протокол», включающий изменения в Договор о ЕАЭС.

На заседаниях Совета ЕЭК рассмотрены вопросы, касающиеся торговли, агропромышленного комплекса, международного сотрудничества и информационной интегрированной системы.

Проведена значительная работа по организации одного из масштабных мероприятий для Кыргызской Республики в текущем году – Первого Евразийского экономического форума, который прошел в Бишкеке 26 мая.

Основной девиз Форума: «Евразийская экономическая интеграция в эпоху глобальных изменений. Новые возможности инвестиционной активности».

Мероприятие было ориентировано на участие в нем первых лиц государств-членов, руководителей и представителей органов государственной власти, руководителей крупного, среднего и малого бизнеса стран Евразийского экономического союза и третьих стран, а также представителей международных, научных и образовательных организаций.

Целями Форума являлись дальнейшее развитие экономического сотрудничества, формирование кооперационных связей между хозяйствующими субъектами участников, а также инвестиционного, инновационного и экспортного потенциалов.

В сфере конкурентной политики:

В рамках государственной политики в антимонопольной деятельности, развития конкуренции и ценообразования подписан Закон КР «О внесении

изменений в Закон «О конкуренции», которым предусмотрено предоставление преимуществ госпредприятиям и недопущения ограничения конкуренции и монополизации рынка на товарных рынках путем создания хозяйствующих субъектов, участниками которых являются аффилированные с ними лица и/или группы лиц.

Данная норма будет способствовать созданию благоприятных условий для развития предпринимательства, а также внедрению института предупреждения в целях недопущения применения штрафных санкций к субъектам предпринимательства, незначительно нарушающим конкурентное законодательство.

Также внедрен институт предупреждения в целях недопущения применения штрафных санкций к субъектам предпринимательства, незначительно нарушивших конкурентное законодательство, который направлен на поддержку предпринимательства.

На еженедельной основе проводится мониторинг цен на социально значимые товары (сбор, анализ, систематизация, обобщение информации и подготовка аналитических материалов по сдерживанию цен на социально значимые товары).

В сфере торговой политики:

Внесены изменения в некоторые решения Комиссии Таможенного союза в отношении сахара белого и сахара сырца тростникового, вследствие чего увеличен объем распределяемой квоты для КР, также обнулены квотные ставки таможенных пошлин на импорт мяса крупного рогатого скота.

При содействии партнеров по развитию созданы и запущены «Центральноазиатский Портал Торговой Информации», Информационный торговый портал Кыргызстана (info.trade.kg) направленные на укрепление экспортного потенциала и региональной интеграции стран ЦА.

В целях регулирования общественных отношений между государственными органами, физическими и юридическими лицами в сфере электронной коммерции принят Закон КР «Об электронной торговле».

Проведена информационная кампания Караван экспорт 2021 «Электронная коммерция» во всех регионах республики, целью которого являлось информирование бизнес-сообщества о продвижении отечественных товаров на внешние рынки.

В целях недопущения критического недостатка сырья для производства:

- введен временный запрет на вывоз (экспорт) древесины и лесоматериалов из республики за пределы таможенной территории ЕАЭС;
- на вывоз известняка-ракушечника с территории республики;
- введено количественное ограничение на вывоз с территории республики драгоценных металлов и сырьевых товаров, содержащих драгоценные металлы.

Для укрепления экспортного потенциала и региональной интеграции стран Центральной Азии при содействии партнеров по развитию созданы и

запущены «Центральноазиатский Портал Торговой Информации» и Информационный торговый портал Кыргызстана (info.trade.kg).

В целях регулирования общественных отношений между государственными органами, физическими и юридическими лицами в сфере электронной коммерции принят Закон КР «Об электронной торговле».

В целях обеспечения достаточным запасом лекарственных средств и медицинских изделий в условиях COVID – 19 введен временный запрет на вывоз лекарственных и медицинских средств из КР.

В целях своевременного и полного обеспечения сельского хозяйства республики минеральными удобрениями и недопущения повышения цен на них на период проведения весенне-полевых работ введен временный запрет на вывоз (экспорт) минеральных удобрений из КР за пределы таможенной территории ЕАЭС.

В целях стабилизации ситуации на внутреннем продовольственном рынке республики, недопущении критического недостатка сельскохозяйственных товаров и повышения их цен введен временный запрет на вывоз (экспорт) отдельных видов сельскохозяйственных товаров на пшеницу, муку, масло растительное, семена подсолнечника, сахар-песок, мясо, корма, ячмень, овес) из КР за пределы таможенной территории ЕАЭС.

В сфере развития регионов:

В целях комплексного развития и улучшения качества жизни населения Баткенской области придан особый статус, определен особый налоговый и инвестиционный режимы, особый режим осуществления госзакупок товаров и услуг и льготный режим по предоставлению государственных и муниципальных услуг населению области.

Распоряжением Кабинета Министров утвержден Перечень отдельных преференциальных приграничных населенных пунктов, имеющих особый льготный налоговый режим. В перечень вошли 62 села Баткенского, Лейлекского и Кадамжайского районов Баткенской области.

В рамках создания особого инвестиционного режима принято постановление Кабинета Министров КР, предусматривающее предоставление гарантий защиты инвестиций на территории Баткенской области.

В рамках создания особого режима государственных закупок товаров и услуг, для Баткенской области статьей 15 **Закона КР «О государственных закупках»** предусматривается проведение конкретных закупок товаров или услуг с применением ограниченного метода.

Оказывается социальная поддержка граждан КР, постоянно проживающих в Баткенской области. Населению проживающему и работающему в приграничных территориях Баткенской области, имеющих особый статус постановлением КМ КР с 1 января 2022 года установлен коэффициент доплат в размере 1,20 к госпособиям (кроме «балага суйунчу»).

Также, в целях улучшения жилищных условий населения, проживающего в приграничных районах Баткенской области, и

предупреждения миграционных процессов постановлением Кабинета Министров для нуждающихся граждан (семей) имеющих детей до 16 лет, постоянно проживающих в приграничных территориях Баткенской области имеющих особый статус, установлены ежемесячные компенсационные выплаты к ежемесячным пособиям.

Ежемесячные компенсационные выплаты предусматриваются с 1 марта 2022 года в размере 1000 сом к ежемесячному пособию «Үй бүлөгө көмөк» (пособие нуждающимся гражданам (семьям) имеющим детей до 16 лет).

В Баткенской области установлен особый налоговый режим.

-Завершено строительство фельдшерско-акушерских пунктов в г.Баткен, в селах Керме-Тоо Баткенского района, Максат Лейлекского района.

-Завершен проект по обеспечению электроэнергией Аркинский массива.

- Завершено строительство канала «Р-4» (введено 347 га новых орошаемых земель).

-Завершены работы по строительству канала Молдо-Нияз Кадамжайского района.

Распоряжением КМ КР утвержден состав Совета по развитию Баткенской области. Советом по развитию Баткенской области проведены заседания, на которых были рассмотрены проекты для финансирования за счет средств республиканского бюджета в объеме 500 млн сомов, предусмотренных в соответствии с пунктом 5 Закона КР «О статусе Баткенской области». Одобренные Советом проекты утверждены постановлением КМ КР.

Законом КР ратифицировано Соглашение о финансировании между КР и Международной ассоциацией развития (Всемирным Банком) по второму проекту «Региональное экономическое развитие» в Баткенской области, подписанного в городе Вашингтон на сумму 50 млн. долл. со сроком реализации с 2022 по 2027 гг.

Проект «Регионально экономическое развитие» в Баткенской области вступил в силу 17 августа 2022 года, в связи с чем начинается реализация проекта.

В целях устранения выявленных проблем в работе Фондов развития регионов на местах с учетом предложений государственных органов, представителей фондов, полномочных представителей Президента КР в областях, местных государственных администраций принято постановление КМ КР **«О внесении изменений в постановление КМ КР «Об утверждении Типового положения о фондах развития регионов».**

В целях исполнения пункта 143 Плана действий Кабинета Министров, утвержденного распоряжением КМ КР издан приказ Министерства экономики и коммерции об утверждении устава Общественного фонда «Фонд социального партнерства по развитию регионов» (далее – Фонд социального партнерства).

Постановлением Кабинета Министров утверждена новая редакция **Положения о порядке определения и утверждения перечня отдельных приграничных территорий КР, имеющих особый статус.**

В результате вооруженного конфликта, произошедшего 14-17 сентября 2022 года на кыргызско-таджикском участке государственной границы Баткенской и Ошской областей погибли 59 и пострадали 198 граждан КР, вынужденно эвакуированы около 140 тыс. человек, нанесен колоссальный материальный ущерб.

В связи с чем, согласно Типового положения о фондах развития КР, утвержденного постановлением КМ КР, по решению КМ КР финансовые средства фондов развития регионов могут быть направлены на иные цели. Руководствуясь данным пунктом в настоящее время разработан проект распоряжения Кабинета Министров КР, которым предлагается разрешить Фондам в период введенного чрезвычайного положения и/или чрезвычайной ситуации на всей территории КР или отдельной ее административной единицы, обусловленного военными, биологическими, социальными и природно-техногенными факторами, за счет средств бюджетных и специальных счетов, независимо от географического расположения, возникшей кризисной ситуации, финансировать мероприятия, направленные на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций, восстановление гражданской и военной инфраструктуры и материальную поддержку пострадавшего населения, в том числе путем передачи финансовых средств на счета других Фондов. На данном этапе проект распоряжения согласован и находится на этапе внесения в Администрацию Президента КР.

В сфере технического регулирования:

В рамках регулирования системы оценки соответствия Кыргызский центр аккредитации при МЭК КР получил Сертификат APAS о взаимном признании Mutual Recognition Arrangement, подтвердив свой статус в качестве подписанта соглашения о взаимном признании в области аккредитации испытательных и калибровочных лабораторий.

Принято для применения в КР 316 стандартов по межгосударственной стандартизации, из них гармонизировано с ISO (Международной организацией по стандартизации) – 103 ед., для выполнения требований ТР ТС/ЕАЭС – 47 ед.

По запросу представителей бизнеса в республике принято в качестве национальных стандартов (Кыргыз Мамлекетик Стандарт) КМС ГОСТ Р – 29 ед., КМС SMPC (стандарты Института стандартизации и метрологии исламских стран) – 4 ед., КМС ISO – 5 ед., Своды правил – 3 ед. и утверждены КМС – 69 ед. (59 КМС стандартов ЕЭК ООН, 10 – национальных стандартов КР).

В сфере управления государственной собственностью на сегодняшний день государство является акционером в 47 хозяйственных

обществах в различных секторах экономики, проводит работу со 95 государственными предприятиями.

Для обеспечения модернизации промышленности и эффективного управления хозяйственными обществами с государственной долей участия создано ОАО «Кыргызиндустрия» (*постановление КМ КР от 24 декабря 2021 года № 341*).

В целях исполнения Указа Президента страны «О вопросах реформирования горнодобывающей отрасли КР» создано ОАО «Национальная холдинговая компания «Наследие Великих Кочевников» со стопроцентным участием государства в его уставном капитале.

В целях эффективного управления хозяйственными обществами с государственной долей участия создано Национальная холдинговая компания «Аманат».

В сфере развития промышленности:

- продолжается работа по инвестиционному проекту «Строительство газопровода «Кыргызстан-Китай», реализация которого даст возможность КР ежегодно пополнять бюджет на 40-50 млн. долларов, создавать свыше 1000 новых рабочих мест и развивать инфраструктуру Алайского и Чон-Алайского районов.

Запущены предприятия легкой промышленности:

1. ОсОО «Текстиль –Транс» -производство по выпуску рабочих перчаток 12500 шт./сутки из синтетической пряжи за счет переработки 3 тонн швейных отходов в смену. На базе данного предприятия создан текстильный хлопковый кластер.
2. Дочернее швейное предприятие ОсОО «Кул Брос» в Араванском районе Ошской области.
3. Швейный цех в с.Жаны-Жер Чуйской области.
4. В с. Кызыл-Суу, Иссык-Кульской области открыт филиал швейного предприятия ОсОО «Азиар фэшн».
5. В с. Тюп, Иссык-Кульской области открыт филиал ОсОО «Салкын» по выпуску хлопчатобумажной трикотажной одежды.

С открытием этих предприятий в целом создано 1122 рабочих мест.

В апреле 2022 года состоялось подписание Соглашения о сотрудничестве между Агентством по развитию фармацевтической отрасли при Министерстве здравоохранения Республики Узбекистан, ОсОО «АЮ Фарм» КР и ООО «Дентафил Плюс» РУз.

В феврале 2022 г. в с. Орто-Орукту Иссык-Кульской области запущен филиал швейного предприятия ОсОО «Схора» на 100 рабочих мест.

Завершилось строительство швейной фабрики ОсОО «Кыргыз Текстиль ЛТД» на 1500 рабочих мест, с производственной мощностью 2 млн. штук продукции в год. В текущем году начат производственный технологический процесс выпуска швейной продукции и уже создано 500 рабочих мест.

